

# 青少年学习宪法热情高涨 法治精神扎根头脑



记者 朱筱丽

12月7日,由市教卫工作党委、市教委、市司法局和市法宣办共同主办的2019年上海市“新沪杯”中学生宪法知识竞赛决赛顺利举行。经过竞

争激烈的初赛、复赛和决赛,民办新复兴初级中学代表队荣获初中组冠军、学生刘圣韬获得优秀选手称号。

本次宪法知识竞赛以“学法用法,崇德尚法”为主题,旨在引导青少年从小掌握宪法法律知识、树立法律意识、养成遵法守法习惯,增强全社会的宪法观念,在学习领会的基础上,更好地履行宪法所赋予的时代使命与责任。自今年5月以来,全市共有1300多所学校组队参与了活动。经各区初赛,有122支代表队进入了11月举行的全市“新沪杯”复赛;经过角逐,初中组、高中组各有6支学校代表队,中职组有8支学校代表队跻身决赛。

同时,根据青少年法宣活动“线上线下共同发展”的要求,今年“新沪杯”宪法知识竞赛的网

络答题部分已整体纳入全国学生“争当宪法小卫士”活动。截至目前,全市参与“宪法小卫士”网络竞赛的学生超过30万人次。此外,上海市教卫工作党委、市教委还配套开展了上海高中生法治辩论邀请赛、青少年宪法书画优秀作品征集等活动,并组队参加全国学生“学宪法·讲宪法”比赛,上海代表队以总分第三的成绩,荣获“小学·初中·高中·高校”团体组全国季军。

“新沪杯”最早发端于虹口区的新沪中学。自2009年起,“新沪杯”知识竞赛发展成上海市级的青少年宪法法治宣传教育活动,每年定期举行。11年来,“新沪杯”知识竞赛已成为上海加强青少年宪法法治宣传教育的品牌项目,在培育青少年懂法、知法和用法上发挥了突出作用。

## ■焦点

### 科学表演秀: 高科技完美诠释传统艺术

记者 朱筱丽

“将蛋清与蛋黄的神奇分离”“如何净水”“豆腐的故事”“寻找彩虹”……一个个原本简单的科学实验,变成了贴近生活、生动有趣的科学秀,吸引了众多小学生的目光。近日,首届“2019上海青少年科学表演秀活动”落下帷幕。

科学表演秀是指参与表演的选手通过语言和肢体互动,并借助于场景或器材等“道具”,通过艺术形式进行科学实验表演。作为上海首届青少年科学表演秀,旨在通过搭建科学表演的展示舞台,为孩子们提供耳目一新的独特体验。孩子们在琳琅满目的道具制作中,学会了创造;在精彩绝伦的科学表演中,展示了才能。

在现场,入围的150多名表演队员将科学知识与多种艺术形式巧妙地融合,既有经典科学实验的重新编排演绎,又有前沿科研成果的通俗形象化展示,充分展现当代中小学生的青春

活力与精神风采,展现艺术与科学相互碰撞的无限魅力!

表演队伍中,中学组的选手则以物理、化学、生物、环保、工程等领域中有趣的科学现象,设计了“大象牙膏、非牛顿流体、大气的力量、化学指示剂”等科学实验。有些队伍还利用了蓝牙和数字化传感器等智能设备,完成了一场妙趣横生、极具创意的科技表演。

当古老皮影遇到现代科技,当人工智能与文化艺术完美结合,以航天强国梦为主题表演的《登陆月球》机器人皮影戏将本届活动推向了高潮,学生们用高科技完美诠释传统艺术,机器人逼真自如的表演令人叹为观止。

无论是嘉宾还是评委、观众,纷纷对实验新颖的创意与丰富的想象力表示赞叹,为他们娴熟的科研技能和通俗化展示点赞。

记者 朱筱丽

以“我和我的祖国”为主题的上海学生舞蹈联盟成立三周年精品展演活动于12月7日在上海国际舞蹈中心举行。在中华人民共和国成立70周年、学生舞蹈联盟成立3周年之际,上海学生舞蹈联盟单位近400名大中小学生通过优秀的原创舞蹈作品向社会各界展示上海学生舞蹈联盟建设成果,用热情的舞步来传递青春正能量。

进剧场、进院团、自己创编、上台展演,上海学生舞蹈联盟的同学们在近距离的欣赏与实战演练中,更深入地感受着舞蹈艺术的魅力,也感受着联盟这个大团队所激发出的能量。本次展演活动共有来自中国福利会少年宫、上海市市西初级中学等单位,选派节目作品题材新颖、形式多样,充分展现了新时代学生青春激扬,与时代同行的精神风貌,同时彰显了上海美育工作“以美育人,立德树人”的理念。

2019年上海学生舞蹈联盟在上海市教育委员会领导下,在全市各高校、教育局、中小学、校外教育机构的关心和支持下取得了突破创新性的发展。2019年上海学生舞蹈联盟组织联盟单位师生观摩了《永不消逝的电波》《茶花女》等9场专业演出,覆盖联盟师生897人次,通过专业观摩全面提高师生的舞蹈艺术审美能力,并与实践相结合促进舞蹈教育教学的提升;持续推进大中小学一体化工作。

上海学生舞蹈联盟举行三周年展示活动